

50年前，以军强攻“圣城”制高点

1967年5月，埃及、叙利亚和约旦三国得到某超级大国的情报，声称以色列要发动奇袭，于是这些阿拉伯国家实施军事动员，尤其埃及派兵封锁了蒂朗海峡，阻止以色列船只进入红海。上述举动被以色列总理埃希科尔视为战争行为，6月4日，他召开内阁会议，决定“一不做二不休”，对阿拉伯国家开战，第三次中东战争爆发。

约旦被“骗”进战争

6月5日，以色列空军发起“聚焦行动”，以孤注一掷的方式摧毁了埃及空军，夺取了制空权，随后以军地面部队向埃及西奈半岛挺进。按照以军构想，在进攻主要敌人埃及之际，对反以色彩不太浓的约旦采取拉拢政策，避免腹背受敌。为此，埃希科尔通过中间人向约旦国王侯赛因递话，称只要约旦不主动进攻，以色列就不会攻击包括“圣城”耶路撒冷(旧城区)在内的约旦河西岸。

巧的是，侯赛因也不想与以色列打仗，但在开战10分钟后，埃及传来的消息让他有些按捺不住了。埃及电台宣布，埃及击落了以军75%的入侵飞机，以军在西奈的攻势受阻！与此同时，侯赛因的案头还有一张雷达影像图片，显示一队“埃及战机”正去轰炸以色列，后来证实，这张图片显示的其实是一队轰炸埃及后返航的以色列战机。

“形势一片大好”，侯赛因国王顿时来了精神，决定在约旦河西岸开辟“第二战场”。6月5日早晨9时30分，驻耶路撒冷的约以军队开始出现摩擦，双方从机枪对射升



以军从“弹药山”俯瞰耶路撒冷旧城

级迫击炮互轰。半小时后，约军开始动用美制加农炮轰击以色列腹地，一些炮弹甚至打到经济重镇特拉维夫。以色列没有“打不还手”的习惯，尽管正与埃及打得难解难分，但以国防部长达扬还是决定对约旦发起反击，首要目标就是夺取约旦人手里的耶路撒冷旧城。

两眼一摸黑

早在1948年第一次中东战争后，宗教圣地耶路撒冷被以约两国分占，其中新城为以军占领，旧城则在约军控制之下。之后的十多年间，双方隔着密布铁丝网和地雷的无人区对峙，互不相让。这一回，以色列政府决定不打则已，要打就拿下旧城，把整个耶路撒冷收入囊中，而夺取位于旧城西北郊的“弹药山”高地是成败的关键。

这个高地之所以叫“弹药山”，是因为山脚下有一所约旦警察学

校，而学校的弹药库就设在山上。早年，英国委任统治当局曾在那里修建要塞，转交给约旦人后，山上的防御设施进一步强化，以一座巨型地下掩体为核心，周围设置了十几处火力点，并有火炮压阵，而三条战壕将这些火力点连接在一起。

主攻“弹药山”的是以军第66伞兵团C连，该连2排的列兵雅克·哈伊姆维奇后来回忆：“我们对‘弹药山’一无所知，直到开战前四小时，团里的情报官才拿着一张小小的航空侦察照片向我们介绍情况。我们在照片上只看到两条战壕，可情报官说应该还是一条，但具体位置不清楚。他说山上有三处小型建筑，可是等我们打进去才发现这些建筑规模都很大，而且结构坚固，其中一处还是约军的大本营。事实上，我们在‘两眼一摸黑’的情况被赶上战场的，手里连张像样的地图都没有。”

两个连非死即伤

6月6日凌晨2时，以军动用坦克和火炮轰击位于“弹药山”下面的约旦警察学校，但叮叮咣咣打了近一个小时后，以军才发现校园里空无一人，约旦警察学员早就跑到山上找正规军去了。

看了半天热闹的C连开始在友邻的D连配合下向“弹药山”运动，约旦守军用电机和迫击炮拼命朝山下射击，躲在旧城街道里的约旦散兵游勇也不时地打冷枪。哈伊姆维奇回忆：“团里得到的情报显示，‘弹药山’上的守敌只有一个排约50人，但实际上这个数字应该扩大三倍——那里驻守着约旦王牌侯赛因团的一个加强连。”

C连命令2排从西侧向“弹药山”主阵地攻击，其余的人从正面吸引约军的火力。哈伊姆维奇说，2排的侧翼迂回起初还算顺利，约旦人没有察觉，“我们在无休止的枪炮声中向山顶运动，我跟在队伍末尾，猜测自己不会到战斗结束也没机会开枪”。但幻想很快破灭了，当哈伊姆维奇快步赶到排头，把一支“巴祖卡”火箭筒送给排长时，一发子弹正中排长的额头，2排的行动终于被约军发现了，子弹如雨点般泼洒过来。战后统计，除C连和D连的连长外，攻打“弹药山”的以色列军官全部阵亡，主要的战斗大都在士兵指挥下完成的。战后统计，以军两个连的伞兵非死即伤，配属的坦克也大半被摧毁。

列兵指挥少尉

时年21岁的哈伊姆维奇正是

这样一名士兵，当排长阵亡后，他向战友大喊“跟我冲”，随即投入到激烈的混战中。战斗完全在狭小的战壕或掩体内进行，双方士兵有时甚至来不及开枪就扭打在一起，哈伊姆维奇说：“好几次，我都觉得自己会被击中了，但神奇的是，没有一颗子弹打中我。黑暗中，我突然看见一个巨大的洞口，那肯定是我们占领的主阵地碉堡。”此时，哈伊姆维奇身边的战友已经被打散，不过很快碰到一名“巴祖卡”火箭筒射手，他让射手朝碉堡里打了一枚火箭弹，可只在墙壁上炸出一个小坑。

几秒钟后，两个人身边又多了一个伙伴，哈伊姆维奇抬头一看，新战友居然是个少尉军官，“这个军官比我还没主意，一直在说怎么办，我朝他猛吼，去找炸药来！”然后，这名少尉真的向山下跑去，很快抱着一堆炸药回来。这三个人趁约军射击的空当把炸药布置在碉堡入口处，然后成功引爆。

清晨6时30分，硝烟散去，约军的抵抗随着主碉堡被炸毁而逐渐平息下来，“弹药山”战斗宣告结束，守卫高地的约旦军队几乎全部阵亡。虽然以军占领了“弹药山”，但神出鬼没的约旦狙击手让他们整整一个上午都躲在战壕里，直到下午才向耶路撒冷旧城发展进攻。此时，约旦军队已无险可守，7日，以军几乎未受什么抵抗就占领了整个旧城，从宗教情感和政治意义上来说，这是以色列在第三次中东战争期间取得的最大胜利。于晓晶

经典战例

核大炮令美军“不敢一用”

最近，俄罗斯传出要为坦克开发战术核炮弹的消息，各界议论纷纷。早在冷战期间，美国就弄出货真价实的核大炮，结果却发现这种玩意纯属昂贵而无用的“样子货”。

“嘉宝”试验

二战中，苏军靠集中优势兵力和装备突破敌人防线，这种大纵深突击成为战后苏军理论的中心。相应地，美军则依靠技术和火力突破敌人阵地，其中就包括原子弹。1949年，皮卡丁尼兵工厂得到美军授权，研制能发射核弹头的“特种火炮”。经过分析，工程师决定用大口径加农炮来发射核弹，因为加农炮打得远，而且射击精度高，能准确击中集群移动目标，况且火炮能在飞机不能出动的恶劣天气下正常使用，更是得心应手的“大杀器”。

不过，兵工厂造炮容易，造核炮弹可就难了。当时美国造巨型原子弹没问题，可要搞小型核炮弹，却遇到工艺方面的麻烦。工厂先试着将产生链式反应的裂变物质尽可能

改小，接着将装有爆炸材料的弹丸构造进一步优化，总算造出可供280毫米口径大炮发射的核炮弹。这款名为“原子安妮”的核大炮整整开发了三年，恰逢美国深陷朝鲜战争泥潭，五角大楼等得焦躁不安。为了安抚国防部的情绪，皮卡丁尼兵工厂加班加点赶制出一门样炮，于1953年1月20日艾森豪威尔总统就职典礼时拉到华盛顿，引起围观者的惊呼，军方也因此轻松起来。

同年5月25日，美军在内华达沙漠进行实弹测试，国防部长威尔森亲眼目睹开火瞬间，因为他唠叨了一句“嘉宝”(著名的美女影星)，这次试验就以命名。随着一声令下，美国陆军第867野战炮兵营官兵用水压装置将13米多长、360多公斤重的炮弹装入炮膛，轰然巨响中，这枚代号“W9”的核炮弹穿膛而出，用了19秒时间飞出11公里远，在离地160米的空中爆炸，一朵核爆炸特有的蘑菇云瞬间腾空而起。据估计，这枚炮弹的威力当于4000发155毫米炮弹的威力，爆炸当量

约为1.5万吨TNT，与当年美军投放在日本广岛的“小男孩”核弹威力相当，这是人类历史上唯一一次由大炮进行的核试验。

草草收场

试射成功后，“原子安妮”正式获得M65的军方编号并开始量产。据估计，这款核大炮共生产约20门，每门造价约80万美元。不久后，它的身影就出现在联邦德国(西德)的莱茵河沿岸地区，美军在那里部署了一个编有6门M65核大炮的战术核炮营。1953年7月，美军还将M65核大炮运抵韩国，并与韩国军队在“军事分界线”附近举行核突击军事演习，此举被外界解读为“向社会主义阵营挥舞核拳头”。

表面上看，“原子安妮”威力巨大，但实际上美军士兵对它并不喜欢。美国历史学家塔克说：“如果有可能，所有人都会对它敬而远之。这种火炮对敌人和对对自己人都同样可怕，它的280毫米核炮弹无法做到完全屏蔽核材料的放射线，炮手的健康因此受到极大威胁，有人甚至将这些炮手形容为‘神风自杀队员’。”果然，“原子安妮”并没有像美国期望的那样起到威慑效应，反倒让部队“畏首畏尾”，特别是核炮弹的保养维护十分困难，而且核材料的管理很容易失控。勉强装备十年后，美国国防部不得不将全部“原子安妮”核大炮退役封存起来，宣告核大炮走到了历史的终点。解力



美国“原子安妮”核大炮

1944年初，英美盟军反攻欧洲大陆已是箭在弦上，为配合主力部队登陆，英国特别行动执行局(SOE)向美国战略情报局(OSS)提出联合行动方案，向纳粹德国占领区派遣特战小组，执行秘密任务。

杰德堡小队

擅长秘密战的英国人为什么要找美国人搭班呢？一个原因，没钱。当时，英国的人力物力都极为匮乏，SOE赖以向德占区输送人员的飞机只有23架，无法满足情报网运行需求，只好请财大气粗的美国战略情报局协助。

英方提出请求后，来自美国的盟军总司令艾森豪威尔表示同意，但要求让欧洲沦陷国家的情报机构也参与进来。最终，英方的倡议变成盟国在欧洲实施的首次大范围联合行动，行动代号“杰德堡”。根据设想，盟军向欧洲大陆派出大量“杰德堡小队”，这些小队都以药物来命名，德军即使侦知也会一头雾水。通常情况下，每个小队由三人(两名军官和一名无线电操作员)组成，其中一名军官来自英国或美国，但另一名军官必须来自小队行动的所在国。

约有300人在苏格兰某地接受了为期两周的“杰德堡”训练，教官传授了徒手格斗、爆破、刺杀等技巧，并为他们确定标准的装备，例如卡宾枪和手枪各一支、炸药、B2电台等，但最重要的是一张丝绸，上面密密麻麻地写了500个单词，是小队与大本营联络的密码。

杰德堡小队上演特战活剧

1944年6月5日夜，第一支“杰德比小队”空降到法国腹地。接下来的三个月里，共有93支小队潜入54座法国城市，他们在当地游击队帮助下开展工作，帮助游击队与盟军总部建立起联系，同时向游击队员提供建议及物资援助。“杰德比小队”还本着“突然出现，一击必杀，隐匿行踪”的原则，捎带着执行了几次破坏任务，让纳粹盖世太保屡受重创。需要强调的是，有一个欧洲国家被列为“杰德比小队”的禁区，那就是丹麦，根据美方的评估，丹麦的地形“平坦得像个煎锅”，无法为特战队员们提供必要的自然掩护，“‘杰德比小队’进入那里，能生存72个小时就是非常幸运的了”。所以直到战争结束，“杰德堡行动”也未向丹麦派去一兵一卒。

尽管“杰德堡小队”队员在行动时都身着盟军军装，目的是一旦被德军抓住，能够享受战俘待遇，可是德军不管这一套，一旦抓住，就根据希特勒“格杀勿论”的指令予以处决。万幸的是，这些小队中，只有英军上尉高夫一人被德军俘获枪毙。另外，经历过“杰德堡行动”的队员们的仕途普遍不错，像科尔比后来成为美国中央情报局长，班克上校成为美国陆军特种部队首任司令。赵保华

史海回眸